

La Bolsa

Es imposible hoy hablar de Bolsa sin hablar del Sr. Canalejas, ó por mejor decir, no se puede hablar de Bolsa sin hablar de él. El distinguido ministro gallego, gran orador, gran político y gran talento, inspira á unos bolsistas mucha confianza, mientras que á otros inspira agrios comentarios y asperos pesimismo.

Confían los unos en la claridad de inteligencia del Sr. Canalejas, en su pronta comprensión y en su exquisito tacto como hombre político, para suponer que sabrá llevar adelante la averiada nave de nuestra Hacienda.

Creer los otros que no es posible que obtenga buen éxito un ministro que no se ha acreditado como especialista en materias económicas y financieras, ó que á lo menos no es tenido por tal.

Hay quien espurga sus discursos y alguna conferencia que tratan de cerca ó de lejos de aquellas materias, en cuya gestión se ve hoy metido por razón de su alto cargo, y le ponen tildes y le buscan tachas, para deducir de todo ello, que un ministro con estas condiciones y sin reputación de haberse condista, no puede hacer cosa de provecho.

Nosotros no nos acostamos á una ni á otra de estas opiniones, y nos quedamos en un término medio tan ecléctico como prudente y práctico. Como tenemos poquísima fe en todos los especialistas, nada nos importa de los que dicen que el nuevo ministro, no solamente no ha desputado como hacendista, sino que por el contrario, ha demostrado escasa afición á profundizar en el estudio de tales materias, cosa esta última bastante inexacta; nos concretamos á decir que el Sr. Canalejas, un varón de talento aplicable á cualquier orden de ideas, al que le convierda la necesidad del día, no se debe de haber sobre todo creemos que esto de tanto discutir las condiciones de un ministro, es más bien empeño de influir en la general creencia, ya alcista, ya bajista, del mercado, en provecho de la posición que lleve cada cual; y como nosotros no llevamos posición alguna, aguardamos á que el tiempo dé la razón á los detractores ó á los partidarios del nuevo ministro, y dejamos el hablar de los proyectos que se le atribuyen, desde luego, para cuando él mismo declare cuáles son.

En el fondo, añade dicho periódico, el mercado piensa exactamente lo mismo que nosotros. En nada ha variado su situación la última crisis, y continúa presentando los mismos caracteres de gran firmeza, resolviendo en sentido alcista todas sus vacilaciones.

Esto se demuestra con la comparación del Boletín oficial de la cotización, correspondiente al sábado 15, con el del sábado 22. Esta comparación nos demuestra que el mercado sigue su marcha ascensional en los términos siguientes:

El 4 por 100 interior al contado ha subido de 72.90 á 73.35. Estuvo casi inmovil, hasta el fin de la semana, á 73.10 ó 5; pero él ha sido quien con su firmeza ha dado el tono á el mercado á fecha, cuya mejora ha sido de 72.95 á 73.40.

El Exterior subió de 81.95 (cambio del sábado 15) á 82.20, para bajar á 81.80 y cerrar á 81.90.

Del Amortizable se dijo (no sabemos con que fundamento) que el nuevo ministro trata de suprimir el 5 por 100 impuesto á la amortización, y acaso sea esta la causa de haber estado algo más movido. Su mejora ha sido de 80.81 á 81.10.

Cubas. Las viejas han subido de 109.90 á 110 por 100, y las nuevas de 99.20 á 99.55.

Banco de España. Inmóviles á 191 enteros.

Todos estos valores han estado muy firmes. Los tabacos no han hecho sino sostener los altos cambios á que han llegado, permaneciendo toda la semana á 176, con pérdida de medio por ciento con respecto al sábado anterior.

Los francos han vuelto á tener una baja considerable, de 13.50 á 11.25. Las libras han caído de 28.38 á 27.93.

Las obligaciones del Tesoro á por 100 han estado bastante solicitadas entre 10110 y 10115.

La riqueza de España

Sin crear nuevos impuestos, ni castigar los servicios, podíamos muy bien subsistir al desarrollo del problema económico, sólo ayudando á la iniciativa particular

para aumentar las fuentes de producción.

Cataluña encierra enormes riquezas, nuestro suelo privilegiado está por explotar. Zonas estensísimas se hallan inexploradas. En Jerez, Utrera, Ciudad Rodrigo, Salamanca y Badajoz, existen inmensos baldíos. Sólo Cataluña cuenta con 288 despoblados, y Sierra Morena sólo, contiene más metales que toda Europa reunida.

El oro, pues, que necesitamos para salir de tanto apuro y de tanto conflicto, hay que pedirlo al suelo y al subsuelo, al trabajo, á la asociación, á la iniciativa privada, á la actividad y á las demás virtudes sociales que dignifican á los pueblos, y los emancipan, y los libertan del ominoso peso de sus acreedores, contribuyendo así á su engrandecimiento mercantil é industrial.

Si esta dirección tomáramos, si nos poseyéramos al fin de lo que somos y podíamos ser por el trabajo, la iniciativa y la asociación, ni las economías en los presupuestos podían preocuparnos, ni producirnos inquietud el aumento en los ingresos. Bastaba para restablecer el equilibrio, favorecer la riqueza del suelo y una administración moral, inteligente y sencilla.

Explotar las inmensas regiones abandonadas, atraer el capital que huye de la explotación agrícola, garantizarlo todo, protegerlo todo, favorecer al agricultor, establecer en toda su pureza el cultivo intensivo, construir canales de riego y aplicar un buen sistema de irrigación, donde crecieran en abundancia toda clase de productos agrícolas, son los problemas que debemos acometer con brío para salir de la pobreza en que vivimos.

Hay zonas en España que alcanzarían una fertilidad asombrosa si el agua se hiciera llegar á ellas, transformando los terrenos, dando vida y animación á las comarcas y convirtiendo en venenos de riqueza lo que ayer fuera desierto improductivo. En las dos Castillas y Andalucía, falta mucho camino que recorrer; es donde más se siente la necesidad de transformarlo y sustituirlo todo. Veán estas comarcas el ejemplo de Cataluña. ¿Qué extraño es que exclamen los hijos de este país diciendo?—Si nosotros tuviéramos vuestros terrenos y vuestros ríos seríamos una región poderosa. Y es verdad. Todo el principado comprende 820 leguas cuadradas. Más de la mitad del país se compone de tierra quebrada, llena de peñascos y montañas.

Sus tierras sobresalientes son pocas, y sin embargo, se ve que la prosperidad pública y riqueza de Cataluña excede infinitamente á la de las demás provincias.

Las cárceles en España

Varias veces hemos llamado la atención del Gobierno sobre el deplorable estado de las cárceles y presidios de España.

Nada tan horrible como esas inmundas cloacas, llamadas cárceles, donde el acusado permanece meses y meses aguardando á que un Tribunal decreté su libertad ó su cautiverio.

En las cárceles y presidios españoles se desconocen aún los más elementales preceptos de la higiene. Exceptuando dos ó tres establecimientos de esta índole, construidos con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia penal, los correccionales españoles no reúnen condiciones para el fin á que se les destina.

Cuando más, se ha atendido á la cuestión de seguridad; gruesas paredes, muchos cerrijos, y en tanto, que los presos se pudran en habitaciones infectas donde falta aire, luz, todos los elementos indispensables para la vida.

¿De qué sirve que en España hayan escrito obras notabilísimas acerca de esta materia, si no se observan sus preceptos? ¿De qué esas Juntas de cárceles, de las que forman parte personas de indudable competencia, si no remedian males que están á la vista de todos?

En un periódico de Sevilla leemos que en la cárcel de aquella población ya tomando el tifus tan alarmantes proporciones; que ya se han dado casos de muertes repentinas á consecuencia de dicha enfermedad. También parece que han ocurrido en dicho establecimiento algunos casos de viruela.

Y qué revela el hecho de ocurrir esto mismo con tanta frecuencia en los demás establecimientos penitenciarios de España? Revela la absoluta inobservancia de los más rudimentarios preceptos de higiene. Parece que cuando las puertas de una cárcel se cierran tras un acusado, ya no tiene

éste derecho ni á la compasión de los hombres. Tales es la crueldad con que se les trata, que la prisión casi equivale á una sentencia de muerte.

Hora es ya de poner remedio á este mal tan arraigado en España. Es vergonzoso que en los tiempos de progreso que alcanzamos, cuando todas las naciones de Europa se han preocupado hondamente en esta cuestión, la nuestra nada haya adelantado.

El regreso de Zola

Zola acaba de regresar á París, después de una larga y casi triunfal excursión por Italia, adonde fué para reunir los documentos y notas que han de servirle para una obra que prepara.

Durante su ausencia, la prensa parisien se no ha cesado de comentar en forma durísima y sangrienta los telegramas que daban cuenta del viaje y de los festejos celebrados en honor del gran novelista. Festejos dedicados á un cuasi compatriota, pues es sabido que Zola es de origen italiano. Su familia es de antiguo conocida, perteneciendo á la que los italianos llaman nobleza municipal habiendo ejercido en Asti cargos importantes.

De paso, debe señalarse un detalle curioso: el autor de *Lourdes* cuenta entre sus antepasados varios teólogos. El más célebre, es el padre Jose Zola, nacido en 1739 en Concejo, distinguido profesor de moral. Habiendo abrazado las teorías jansenistas, fué perseguido por la autoridad eclesiástica. Este santo varón, sobre el cual existe un panegírico impreso en Pavía en 1807, murió en Concejo en 1806, después que sus obras fueron incluidas en el *Index*.

Volviendo al autor de *Lourdes*, apenas ha pisado París, aprovechando la vista de un reporter, entre varias declaraciones encomiadas á disipar el mal humor de los chauvinistas y una docena de frases de *auto-reclame*. Zola ha referido algunos detalles interesantes de su viaje. Para que éste no fuese un viaje á China, ya que no pudo ver al Papa se conformó con ver al rey Víctor, que colmó la indignación de los patrioteros.

«La reina de Italia, dice Zola, nos ha dispensado á mi mujer y á mí una acogida perfecta. Es mujer muy inteligente, muy sutil, muy mujer y muy capaz. Según me dijeron en Italia, recibe muy poco. No obstante, posee todo lo necesario para brillar y seducir. En aquel sombrío Quirinal, que parece una cárcel ó un convento, la reina Margarita habita un departamento en el que se descubre su gusto, realmente exquisito. Componen su departamento tres ó cuatro salones claros y alegres, tapizados de oro pálido y gris perla, todo en tonos fundidos y armoniosos. La reina, que se conserva joven—el día de la apertura del Parlamento parecía tener 20 años,—lee mucho se ocupa de todo, y en particular de nuestra literatura. Respecto á mis libros, me habló con infinita habilidad y tacto.—Yame entiendo usted...»

Cuanto á su anunciada visita al Pontífice, el novelista se permite declaraciones peregrinas, haciendo perder la fe en sus documentos humanos y en sus estudios *après nature*, mezclando la historia con los chismes.

«Al día siguiente de mi llegada á Roma vi á nuestro embajador cerca del Vaticano Mr. Lefebvre de Behaine, á quien me había recomendado Goncourt, que es su primo. Le pedí que se informase oficialmente en la secretaría de Estado para saber si León XIII accedería á una solicitud de audiencia. Mr. Lefebvre de Behaine me advirtió que ya él había tanteado el terreno, añadiéndome: «Los rumores no son buenos.» Esto no obstante, vi á Rampolla. El cardenal le respondió que, con gran sentimiento suyo, no creía que una petición de audiencia por mi parte fuese acogida por el Santo Padre. Dijo también el cardenal que el Papa, particularmente, tendría gusto en recibirme, considerándome un hombre honorable; pero después de haberse inscrito en el *Indice* á *Lourdes*, y después de las cartas del episcopado francés, era en realidad muy difícil. No insistí más. No hubo petición. Ni tuvieron el sentimiento de negarme oficialmente la audiencia.

«En verdad, yo hubiese tenido mucho gusto en ver al Papa; venía á ser para mí una formalidad, una especie de consagración pública de mi investigación acerca del Vaticano. Pero evidentemente esto no era indispensable, pues es de presumir que el Papa no me habría instruido de nada tocante á él, ni á la gente que le rodea.

«En cambio, por la gente que le rodea he sabido del Papa cuanto he deseado. Mi información resulta completa y hecha *conienzadamente*. Con paciencia, habilidad y propinas adecuadas, se obtienen informes en todas partes. *Sin haberle visto*, se perfectamente cómo vive el Papa, cómo se levanta y cómo se acuesta; cómo os y cómo se conduce. En fin, que *tengo mi Papa*, y mi libro no se resentiría de la audiencia que no tuvo efecto.

«Traigo de Roma ininidad de documentos.

Todas las noches redactaba mis notas y conversaciones hasta las dos de la madrugada. *He visto* y hablado mucho. Y ahora á trabajar.

«Dentro de un año el público leerá *Roma*.»

Si para la misma época nuestro ilustre Castelar ha terminado su anunciado libro, también sobre asunto análogo, ¡qué sobrio contraste se nos ofrecerá, que regalo nos espera!

Cuentos ajenos

La condesa Mina

Hablábase de viajes y de expediciones verdaderas.

«Yo—dijo nuestro amigo Luis—he vuelto á ver este otoño el bosque de Fontainebleau y confieso que su visita no me causó el entusiasmo que antes solía provocarme.

No pensaba yo así en 1866, cuando con algunos camaradas iba á pasar las vacaciones á Barbisson. Eramos una docena de artistas y de poetas, albergados en una posada que ya no existe. Eramos jóvenes y alegres y; después de haber divagado durante el día por el campo, nos entregáramos desde la puesta del sol á todo género de discusiones estéticas, que se prolongaban hasta media noche.

Si entre nosotros constituía el arte el pensamiento dominante, también nos ocupáramos del amor, aunque de un modo verdaderamente secundario.

En nuestro cenáculo masculino intervenía á veces una mujer muy hermosa, rodeada de cierto misterio, que añadía á sus naturales encantos una seducción irresistible. Vivía en una especie de quinta situada en la ladera del bosque, y se la conocía con el nombre de la condesa Mina. Tenía por esposo al conde de Stepanovitch, uno de esos grandes señores eslavos muy refinados, que á la sazón se hallaba ausente en Servia, arreglando no sé qué asuntos de familia. Pero lo que pasaba por su mujer, seguía viviendo en la quinta.

La condesa Mina tendría unos veinticuatro años. Era una bellísima vienesa, de elegante figura, de rostro plácido, de mirada serena como las aguas de un lago, y de cultura nada común.

Nos trataba como compañeros de arte, dispenándonos por igual sus sonrisas y uniéndonos una hábil coquetería á una prudente y exquisita reserva.

En cierta ocasión, después de comer y cerrada ya la noche, iluminada por la luna, partimos para dar un paseo nocturno por las gargantas de Apromonte.

En la ladera del bosque inmediato se nos unió la condesa Mina, á la que aún me parece ver vestida de blanco y con sus rubios cabellos sueltos sobre sus hombros.

Proseguimos la marcha y en los sitios donde se ensanchaba el camino, la condesa iba de uno á otro, dirigiéndonos á todos palabras afables y cariñosas.

Aquella gracia semeniada en medio de aquella maravillosa decoración, me llenaban el alma de entusiasmo y de poesía.

Acabáramos de llegar á una de las mesetas del desierto de Apromonte, desde cuyo punto descubriese á la claridad de la luna un panorama entantador.

Encendimos una hoguera con ramas secas, y la condesa Mina, que se había sentado y tendía sus manos al fuego, se levantó de pronto y cantó un *lied* de Schumann.

La rareza del paisaje, la claridad que lo envolvía y, sobre todo, el inspirado canto de aquella *Lorelei* de sueltos cabellos, nos había sumido en un estado de alegre y fantástica embriaguez.

Cuanto á mí, puedo asegurar que me sentía dominado por una especie de pesadilla shakespeariana.

Contemplaba estático la blanca figura de Mina y pensaba: «Si al menos pudiera decirle hasta que punto ha logrado lastimarme!...»

Y se lo dije al fin. Cuando abandonamos la meseta, me las compuse de manera que aceptara mi brazo para bajar y que permaneciéramos á alguna distancia, detrás de nuestros compañeros.

Camináramos con lentitud por un arenoso sendero, y al ver como brillaban sus ojos en la penumbra, le murmuré al oído el *lied* de Heine, que empieza así:

Du hast Diamanten und Perlen...

«Con tus hermosos ojos me has herido el alma, me has arrastrado á mi perdición.»

La condesa se sonreía, y nuestro común encanto por la poesía de Heine, suscitaba en nosotros la más tierna familiaridad.

Sentía en mi rostro la caricia de sus luga-

minosas pupilas, y en mi brazo la abandonada presión del suyo.

No me atrevía a hablar, temeroso de interrumpir la corriente magnética que se iba estableciendo.

De repente me apoderé de su mano, helada por el fresco de la noche y la llevé a mis labios sin que Mina se opusiese a ello.

Iba a estrecharla contra mi pecho, cuando uno de nuestros amigos que iba delante, a cincuenta pasos de distancia, tocó una trompa de caza. El ruido del maldito instrumento volvió a la condesa a la realidad.

Mina me estrechó bruscamente la mano, y abandonando mi brazo, me dijo:

—Basta de locuras y olvidémonos de esto para siempre!

A los pocos minutos la condesa se había unido al grupo general y no tardamos en hallarnos de regreso a Barbisson.

Al día siguiente supe que Mina había partido, llamada, sin duda, por su señor y dueño. Yo, por mi parte, regresé a París y, naturalmente, mi fugitiva pasión de una noche de verano, desapareció con las circunstancias excepcionales que la habían provocado.

Pasaron años y años, y al cabo de mucho tiempo vi en un palco del teatro de Niza una señora elegantemente vestida, cuyo rostro me impresionó de un modo extraordinario.

—¿Quién es esa mujer?—preganté a un caballero que estaba a mi lado en la platea.

—La condesa Stepanovitch.

—Mi interlocutor notó, sin duda mi sorpresa, porque añadió:

—¿No conoce usted su historia?

—No, señor.

—Corren acerca de ella muy malas noticias y hay quien asegura que hizo matar en desafío al conde Stepanovitch, el cual se casó con Mina in articulo mortis. La sociedad que aquí se reúne la ha puesto en cuarentena y nadie la visita.

No pude escuchar por más tiempo el *Lohengrin*, que aquella noche se cantaba. Mis ojos permanecieron fijos en Mina, tan aislada, tan tristemente envejecida, bajo sus teñidos cabellos y el embardnamiento de su cara.

Había cesado para mí el espectáculo de los palcos y de la escena, y no veía más que las inmediaciones de Barbisson y el arenoso sendero donde confesé mi pasión a la condesa, cantándole una estancia de Heine.

Solo pensaba en aquel momento en las gargantas de Apromonte y enviaba un saludo de conmiseración a aquella solitaria y marchita belleza que me evocaba el gratísimo recuerdo de los mejores años de mi juventud.

ANDRES TERUBIET.

Noticias

Las dos bombas de dinamita que explotaron el domingo por la noche en la Ciudad Eterna se atribuyen a los anarquistas, deseados de celebrar el aniversario de la ejecución de Obernank.

Una de dichas bombas estaba colocada en el zócalo de una de las ventanas del edificio en donde está instalada la embajada austriaca y en el consulado de aquel imperio la otra.

Las dos máquinas infernales causaron algunos daños materiales, pero no hubo afortunadamente que lamentar víctimas. La policía trabaja para encontrar las huellas de los autores de tan brutal atentado.

Telegrafían de Algeciras que la escampavía *Trueno* apresó la última semana a un pequeño faucho tripulado por once hombres que conducía diez bultos de tabaco contenido en cajas de petróleo.

A consecuencia de los disparos que hicieron los tripulantes de la escampavía, resultó muerto un hombre y el faucho con algunas averías.

El muerto habitaba en el pueblo de La Línea.

Los diez reos están presos en el crucero *Luzón*.

El barón Rothschild, de Londres, es persona que, además de ser notoriamente generosa y amiga de los pobres, es al mismo tiempo hombre que practica la caridad con cierta finura y delicadeza, pues por orden suya ha regalado el director de la Compañía General de Omnibus de Kemington a cada cochero y conductor, en concepto de aguinaldo, un magnífico par de faisanes cazados en las posesiones del opulento israelita.

Telegrafían de Burdeos que mientras se celebraba Consejo de guerra para juzgar a un soldado, de nombre Brevet, acusado de autor de desperfectos de varios objetos pertenecientes al cuartel de su regimiento, contestó a una pregunta del presidente del tribunal escupiéndole en el rostro, tirando después la gorra a la cara del fiscal. Ante este desacato al Consejo condenó sin perder momento al desgraciado Brevet a ser pasado por las armas.

La *influenza* ó *trancazo*, viene desde hace días reinando en Huelva.

Por fortuna, hasta ahora no se ha presentado con caracteres graves.

Una fiebre no muy alta, fuertes dolores en las articulaciones, un poco de trastorno gástrico y después una tos perruna que dura algunas semanas.

Solo en los que padecen alguna afección pulmonar ó al corazón, toma el mal reinante caracteres algún tanto graves.

Un maestro compositor, que se permitió silbar en la Haya *Le chant de Oeiger*, obra

escrita por el emperador de Alemania, fué reducido a prisión y sentenciado a ocho meses de cárcel.

Don Isaac Peral, se encontraba mucho bastante aliviado de su dolencia.

De ello nos felicitamos.

El procurador que representa al padre Corbató ha devuelto de nuevo la causa a la Sala con el escrito de calificación.

En éste se sostiene que en la obra publicada por dicho procesado, y que ha motivado la causa contra el mismo, no se comete delito alguno, y que por tanto procede que se absuelva libremente al expresado religioso.

En otro como artículo de previo y especial pronunciamiento, se pide que se declare que la causa es de la competencia del tribunal del Jurado.

La Sala ha dictado la providencia acordando que presentada copia simple de dicha petición, se proveerá.

La crisis italiana presenta cada día peor aspecto: la situación del Gobierno, y especialmente del señor Crispi, se hace insostenible.

El diputado señor Colajanni publica, en un periódico de Catania, una carta dirigida a sus electores, en la que invita al señor Crispi para que imite a los hombres políticos franceses que en circunstancias parecidas a las suyas presentaron la dimisión al monarca.

Dicen de San Petersburgo, que una doncella de 14 años de edad, que servía en una casa acomodada, ha sido reducida a prisión por haber estrangulado a una criatura de dos años que le habían confiado sus amos.

Al comparecer ante el juez, confesó haber muerto en la misma forma 16 criaturas. Diez de sus víctimas habían sido confiadas a su madre para que las cuidara.

Según telegramas recibidos de Port Louis se tiene conocimiento en Tamatava de haberse roto las hostilidades en Madagascar.

Según parece, hace cuatro días tuvo lugar una escaramuza en Soranizala, costa Norte de la bahía de Audontil. Una vanguardia de tropas hovas hizo fuego sobre el buque francés *Almiral Dupetit Thouars*, que se vió obligado a contestar.

Los hovas se retiraron, dejando al campo tres hombres; de la dotación del buque sólo hubo un herido.

Las tropas de Bien-Aimé, se han posesionado de un fuerte, situado en las cercanías de Tamatava. Los hovas quemaron el pueblo de Vondremé a 13 kilómetros al Sud de Tamatava.

Asegúrase que los hovas han recibido multitud de fusiles, ametralladoras y municiones de guerra y que han llegado a Madagascar varios oficiales ingleses que se pondrán al frente de las tropas de aquel país.

Refiriéndose a los rumores que han circulado recientemente sobre el estado de salud del venerable León XIII, dice un telegrama de Roma que el día 2 de marzo próximo cumplirá el Pontífice sus 86 años, y que a pesar de ser tan viejo conserva bastante buen humor, siendo prueba de ello que hace pocos días al regalarle el Rector del Colegio belga su obra titulada «La vida de León XIII», que tiene dos tomos de 500 páginas cada uno, le dijo el Papa estas palabras: «Os doy las más sinceras gracias por vuestro libro, pero permitidme os diga que vuestro trabajo está todavía muy lejos de quedar concluido, pues espero daros aún materiales para otros dos tomos tan voluminosos como éstos.»

La energía de Su Santidad termina diciendo el telegrama, es cosa que sorprende y admira. En vano le aconsejaron sus médicos y amigos que economice cuanto pueda sus fuerzas, no hay tutía; él ha de hacer siempre lo que le antoja, esto es, trabajar incesantemente y con exceso.

En el teatro del Chatelet, de París, será muy en breve puesto en escena «Don Quijote», cuya *reprise* se ensaya bajo la dirección de Victoriano Sardou.

La *mise en scene* de esta obra, será una verdadera maravilla, combinándose efectos de luz que imitarán asombrosamente la salida del sol el día en que el Ingenioso Hidalgo y su escudero marcharon en busca de sus venturas.

El tercer acto es enteramente nuevo, y en él se representará el sueño de Sancho Panza, dando margen a una serie de batallas fantásticas, acompañadas de toda clase de espectáculos guerreros. La obra se terminará con el matrimonio de don Fernando y Dorotea y con el de Cardenio y Lucinda, viéndose maravillas de maquinaria escénica y por primera vez en las tablas una gran función de fuegos artificiales, que se dispararán en honor de los desposados.

Está enfermo en cama, con un fuerte cartarro complicado con algo de reuma, el presidente del Consejo de Estado, señor conde de Xiquena.

Crónica Local

A las nueve y media de la mañana de hoy entraba en fondeadero el vapor *Cataluña*, correo de Barcelona, el cual además de la valija ha traído 45 pasajeros y variada carga.

En el Fielato del Muelle hubo ayer mañana su poquito de disidencia entre dependientes y pescadoras por negarse estas a que se removiera el pescado que entraban, so pretexto de que era preciso para saber si era de la misma clase todo el que llevaba cada uno de los cuévanos.

Fundaban su pretensión los dependientes en que otras veces se les ha engañado, y apoyaban su negativa las pescadoras en que podía reconocerse cuando vaciaran los cuévanos en la pescadería sin necesidad de manosear el pescado en términos que le perjudicaría grandemente.

Y creemos que si es así tienen razón que les sobra.

En el caserío *Coll d'en Rebassa*, se ha de crear una escuela de niñas que interinamente regenta D. Juana Ferrer. Su dotación será de 825 pesetas anuales y su provisión definitiva deberá hacerse por oposición.

Aproposito de escuelas.

Parece que la de Portol (Marratxí) será suprimida por haberlo así resuelto superioridad, al aprobar el oportuno expediente; no obstante, se sostendrán las reglamentarias en dicho pueblo.

Anteanoche desaparecieron del barrio del Puig, una niña de 16 años y su novio que frisa en los 18; y no debió parecerles muy cómoda la noche que pasaron cuando ayer de madrugada ya estaban pidiendo socorro a sus respectivas familias.

Irían sin duda a esperar la venida de los inocentes.

De invasión de los bárbaros ha calificado hoy uno de los pasajeros llegados en el vapor-correo, la avalancha de mozos de cordel y carreteros y otras gentes que se han precipitado a la plancha impidiendo la salida de las personas que estaban a bordo.

Los pasajeros y especialmente algunas señoras que salían no han tenido más remedio que volver sobre sus pasos para no ser atropelladas ó arrojadas al mar; resultando infructuosos los esfuerzos que ha hecho el vigilante de servicio para impedir el atropello.

Después de eso hemos de convenir en que ó no sirve un solo vigilante, ó si no se puede disponer de mayor fuerza, es preciso abandonar el servicio y que cada cual haga su voluntad.

Se ha encargado del despacho del Juzgado de primera instancia de esta capital el Juez municipal Sr. Bauzá por haber sido nombrado el señor Escolano Juez especial en causa que se sigue sobre falsificación de billetes del *Fomento Agrícola de Mallorca*.

Con el título *Margarita* ha presentado D. Domingo Lete el registro de 30 pertenencias de lignito en el sitio conocido por *Corral d'es Sacs* del término municipal de Calviá.

Igual petición ha entablado D. Juan Vidal Martorell solicitando el registro de 21 pertenencias, mineral lignito, con el título de *La Precavida*, en Son Perot, de Alaró.

Con pasaje, carga y la correspondencia, echó anclas ayer mañana en nuestro puerto el vapor correo *Unión*, procedente de Alicante y con escala en Ibiza.

A las ocho de la mañana fondeaba en el puerto el yatch a vapor inglés *St. George* de 876 toneladas, procedente de Southampton y con destino a Marsella, su capitán W. Jutton, y con 46 tripulantes.

Dicho buque, que no hace mucho tiempo dió la vuelta al mundo se propone, según se ha dicho repetida.

Saldrá hoy, después de proveerse de carbón.

CAFÉ "MOKA" LEJÍTIMO

Se expende diariamente en la antigua casa LLOFRU.
San Nicolás, 46.

El vapor *Puerto Mahon* fondeó ayer de madrugada en nuestro puerto, procedente de la vecina isla, siendo portador de 9 pasajeros y carga general.

Pedid el VERMOUTH. G. ALCOVER

El mejor y mas estomacal.
De venta en todos los cafés y colmados.
El movimiento de enfermos en el Hospital Civil fué ayer el siguiente:
Entradas: 5 varones, 1 hembras.
Salidas: 2 " " " " " "
Ningún preparado puede aventajar a éste en el buen concepto que merece a los médicos

(Desconfiar de las imitaciones)
Don Santiago Villalonga y Llabrés, Médico Cirujano del Circolo de obreros católicos de Palma, de las Conferencias de San Vicente de Paul y de la Sociedad de socorros mutuos «La Protectora», miembro de varias Academias, etc., etc.
Certifico: que habiendo usado la *Emulsion Scott*, me ha dado brillantes resultados en los casos de *escrofulismo* y *raquitismo*, habiéndola tomado los pacientes sin la menor repugnancia; pues su olor y sabor son agradables, de fácil digestión y asimilación.
Y para que conste, firmo la presente en Palma de Mallorca a 1.º de julio de 1886.
Dr. SANTIAGO VILLALONGA

Fuerza, colores, sangre nueva y rica, músculos y tejidos vigorosos, son las primeras manifestaciones sensibles y visibles del uso de la *Emulsion Lanman Kemp* después de un período de enfermedad, demacración, debilidad ó empobrecimiento de la sangre. Es por esto que la *Emulsion Lanman y Kemp* es considerada como la mejor de todas: en su composición entran los mejores elementos, y el Aceite de Hígado de Bacalao que forma su base es el más puro y rico que produce la noruega, en donde los agentes de la casa fabricante lo escogen con especial esmero.
Próbad y convenceos.
Depósito general en España para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer, y C.ª, Barcelona.

Sección Oficial

Extracto del *Boletín Oficial* número 4355.
Gobierno civil.—Relación de mozos de esta provincia a quienes alcanza responsabilidad de quintas y son reclamados por el Gobierno de Puerto Príncipe.
Anuncio de nueva subasta para contratar acopios para conservación de carreteras.
Hacienda.—Circular de la Delegación participando ser obligatorio el uso de la cédula personal del corriente ejercicio en todos los pueblos de la provincia, excepto Ibiza, Mahón y Palma.
Otra de la Intervención sobre vencimiento de un trimestre de intereses de la Deuda.
Ayuntamientos.—El de Palma anuncia subasta para construcción de sepulcros en el ensanche del Cementerio.
El de Pollensa publica cuenta del primer trimestre.
El de Ciudadela inserta extracto de acuerdos adoptados.
Juzgado.—El de Palma cita a todos los interesados en la testamentaría de D. José Creus y Santacília.
Comandancia de Ingenieros.—Se anuncia la vacante de una plaza de Maestro de obras militares en Gerona.

ALCALDIA DE PALMA

El día 5 de Enero próximo y sucesivos de diez a doce de la mañana se efectuará el pago de las siguientes Obligaciones municipales (emisión de 1893) designados por la suerte para ser amortizados en 7 de Noviembre último.
Numeración: 13—19—35—37—39—58—62—69—73—95—97—111—115—120—121—123—128—129—142—150—152—159—171—172—195—197—213—219—233—254—272—288—289—294—295—310—327—330—339—340—364—377—385—392—401—418—430—438—442—462—467—512—532—536—537—593—597—605—644—671—678—687—708—721—725 y 731.

Las obligaciones municipales números 81, 293, 299 y 712, no han sido presentadas al cobro apesar de los anuncios publicados en todo el año corriente y se ruega a los tenedores que se presenten a percibir su importe.
Todas las obligaciones deberán presentarse con un timbre especial del Estado diez céntimos de peseta valor del Impuesto que corresponde al año 1894—95.
Palma 27 de Diciembre de 1894.—El Alcalde, Miguel Santandreu.

El día 5 de Enero próximo y sucesivos de 10 a 12 de la mañana se efectuará el pago del cupón n.º 9 de los Bonos de la tercera emisión respectiva a los intereses del 2.º semestre del

1894 (vencimiento del 31 Diciembre corriente).
También se efectuará el pago de los Bonos de dicha tercera emisión n.º 115, 230, 333, 355, 618, 926, 756, 759, 959, 970, 1068, 1114, 1153, 1285, 1261, 1446, 1494, 1701, 1860, 1970, 2042, 2181, 2178.
Se advierte al público que por no haberse presentado al cobro oportunamente apesar de los anuncios publicados, han dejado de devengar intereses, los Bonos que á continuación se expresan:

1597	desde	1.º	Enero	1894
1673	"	1.º	Julio	1893
1881	"	1.º	Julio	1894
2158	"	1.º	Julio	1894

Para el pago anunciado de Bonos y Cupones deberán exhibirse los Títulos respectivos con un timbre especial del Estado de diez céntimos de peseta valor del impuesto que corresponde al año 1894-95.
Palma 27 Diciembre de 1894.—El Alcalde, Miguel Santandreu.

Queda depositado en esta Alcaldía un adorno de brazaletes encontrado en la vía pública. Lo que se anuncia al público á fin de que llegue á conocimiento de la persona que lo haya extraviado.
Palma 27 de Diciembre de 1894.—El Alcalde, Miguel Santandreu.

Queda depositado en esta Alcaldía un medallón de oro encontrado en la vía pública. Lo que se anuncia al público á fin de que llegue á conocimiento de la persona que lo haya extraviado.
Palma 28 Diciembre de 1894.—El Alcalde, Miguel Santandreu.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA
San Sabino obispo y mártir.
SANTO DEL LUNES
San Silvestre papa y cfr. y sta. Coloma vg.
CULTOS SAGRADOS
Mañana 30
En San Nicolás, continúan cuarenta horas en acción de gracias al Altísimo por los beneficios recibidos durante el año; exposición á las seis de la mañana; á las diez horas y misa mayor. Por la tarde los actos de coro y por la noche Trisagio con sermón por el P. José Charvía, S. J., y la reserva.
En San Agustín, fiesta que costea una devota persona en acción de gracias al Altísimo por los beneficios recibidos en el presente año; á las diez y media misa mayor con exposición y sermón que dirá el P. Fortunato Sancho, Agustino.
Corte de María
En el Socorro, á la Virgen de los Desamparados.
Lunes 31
En San Nicolás, concinirán las cuarenta horas; exposición á las seis. Al anochecer, Trisagio, sermón, Te-Deum y la reserva.
En la Catedral, fiesta que costea el Ayuntamiento en conmemoración de la conquista de Mallorca por el Rey D. Jaime I: á las diez y media misa mayor con sermón que dirá el Rvdo. P. Restituto del Valle, Agustino, después se cantará un solemne Te-Deum.
Corte de María
A la Virgen del Amor Hermoso, en San Cayetano.

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES

VALORES LOCALES	DINERO
Crédito Balear	94
Cambio Mallorca	50'50
Fomento Agrícola	62
Ferro-Carriles de Mall.	55
Palma	115
Almadrado por Gas	74
Salinas de Ibiza	74
La General Mallorquina	31
Bonos Municipales	50'50
La Isla Marítima	50'50
Banco de Sóller	110
VALORES PUBLICOS	
4 p. 8 int. perpetuo	73'25
4 p. 8 amortizable	81'20
Cubas (86)	110
Madrid	892'50
Tabacos	176'50
Francos	11'85
Libras	
4 p. 8 interior	73'11
4 p. 8 exterior	82'62
4 p. 8 amort.	
Cubas (86)	110
Coloniales	
Barcelona	27
Norte de España	28'40
Francia	73'17
Madrid	73'40
Paris	101'70
Renta francesa	
Londres	

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES
que rige desde el 1.º Abril de 1893
De Palma á Manacor y La Puebla—7'50 mañana, 2'15 y 3'45 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma—2 (mixto) 7 mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla á Palma—7'25 mañana y 5'40 tarde.
De Manacor á La Puebla—7 mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla á Manacor—7'25 mañana 2'30 y 5'40 (mixto) tarde.
Tren periódico: Los días de mercado en Inca.—De Inca á Palma—1 tarde.
CORREOS
SALIDAS DE LA PENINSULA PARA MALLORCA
De Barcelona para Sóller los domingos á las siete de la tarde.
De Alicante para Ibiza y Palma los lunes á las doce de la mañana.

De Barcelona para Palma los martes á las siete de la tarde.
De Barcelona para Alcudia los miércoles á las siete de la tarde.
De Valencia para Ibiza y Palma los jueves á las seis de la tarde.
De Barcelona para Palma los viernes á las siete de la tarde.
SALIDAS DE MALLORCA PARA LA PENINSULA
De Alcudia para Barcelona los domingos á las cinco de la tarde.
De Sóller para Barcelona los lunes á las siete de la tarde.
De Palma para Barcelona los martes á las cinco de la tarde.
De Palma para Ibiza y Valencia los miércoles á las nueve de la mañana.
De Palma para Barcelona los viernes á las cinco de la tarde.
De Palma para Ibiza y Alicante los sábados á las nueve de la mañana.

CORREOS INTERINSULARES
Salida de Palma para Mahón los sábados á las cinco de la tarde.
Salida de Mahón para Palma los martes á las cinco de la tarde.

MOVIMIENTO DEL PUERTO
EMBARCACIONES FONDEADAS
Dia 27.—Ninguna.
Dia 28.—De Mahón en 10 horas, vapor Puerto Mahón, de 856 ton., cap. José Caldes, con 18 mar., 9 pas. y efectos.
De Valencia á Ibiza en 10 horas, vapor Unión, de 401 ton., cap. Bartolomé Alzina, con 23 mar., 6 pas., valija y efectos.
IDEM DESPACHADAS
Dia 27.—Para Sóller, pailebot Nuevo Corazón, de 110 ton., cap. Antonio Arbona, con 8 mar. y lastre.
Para Andraitx, land San José, de 18 ton., cap. Esteban Pujol, con 5 mar. y lastre.
Dia 28.—Para Argel, vapor Puerto Mahón, de 356 ton., cap. José Caldes, con 18 mar., 3 pas. y lastre.
Para Barcelona, vapor Lulio, de 405 ton., cap. Pedro Aulet, con 27 mar., valija y efectos.
Para Manzanillo, bergantín Virgenes, de 219 ton., cap. José Jofre, con 12 m. y efectos.
Para Ibiza y Alicante, vapor Unión, de 401 ton., cap. Bartolomé Alzina, con 23 mar., 9 p., valija y efectos.

Telegramas

Una desgracia
Madrid 28 á las 2'30 n.
En Alcaradre, estación de la línea férrea de Logroño á Zaragoza, ha estallado la locomotora de un tren de mercancías.
El tren descarriló por consecuencia de la explosión.
El maquinista quedó muerto.
Valientes!
Madrid 27 á las 2'30 t.
Unos bandidos, mientras estaba tranquilamente una mujer en su casa, penetraron en ella, para robarla. La mujer gritó y entonces los asesinos se echaron sobre la mujer y la estrangularon.
Después de haberla robado, huyeron.

Se arregla Cuba

Madrid 28 á las 8'10 n.
Se comenta mucho la conferencia celebrada entre los Sres. Canalejas y Becerra, relacionándola con la fórmula antillana.
Créese que el Sr. Canalejas pondrá al Consejo que se modifique el proyecto del Sr. Maura en el sentido en que se inspiraban las reformas del Sr. Becerra.
Los comentarios son muchos en los centros políticos.

El cólera

Madrid 28 á las 8'10 n.
A pesar de los esfuerzos hechos por el Gobierno para quitar importancia á la noticia, se ha confirmado que el cólera se ceba en la República Argentina.
Los estragos comienzan á ser de importancia, dándoles curso fácil el calor que empieza á experimentarse.
Se han tomado todo género de precauciones, aunque tardías, para combatir el mal.

La subvención.—Sobre enseñanza.

Madrid 28 á las 9 n.
Los Sres. Canalejas y Puigcerver han acordado proponer al Consejo que se celebrará mañana, que señale la cifra de la cantidad con que se ha de subvencionar á las compañías de ferro-carriles.
Conforme con el criterio que anticipé se ha acordado, en principio, la creación de una asignatura de Religión y Moral que formará parte del bachillerato.

Dicha asignatura será voluntaria en los alumnos, quienes podrán obtener el título de Bachiller con la nueva asignatura ó sin ella.

Tableau

Madrid 28 á las 9'26 n.
Se han agrupado los zorrillistas y federales disidentes con objeto de formar un grupo político nuevo y con acción independiente.
El programa del nuevo partido es: unión, revolución é independencia absoluta de los jefes.

Una exposición

Madrid 28 á las 9'46 n.
Las Cámaras de Comercio y el Sindicato de Agricultores de Cataluña han dirigido una exposición al señor Sagasta pidiéndole que el Gobierno auxilie á las compañías de ferro-carriles.
Fundan su petición los exponentes en que sería la ruina de la producción nacional la proyectada elevación de las tarifas de transporte.

Los maestros.—Contra Calleja.

Madrid 28 á las 9'46 n.
El Sr. Puigcerver se muestra favorable á que pague el Estado directamente los maestros de escuela.
Para este objeto se dictará, si acaso, una R. O. reformando la manera de cobrar de los habilitados, suprimiéndose las cajas especiales de instrucción pública.
Varios elementos políticos de Cuba, exigen el relevo inmediato del general Calleja actual general gobernador de la Isla, para que pueda conseguirse un arreglo en la cuestión antillana.

Choque.—¿Qué resultará?

Madrid 29 á las 2'30 m.
En la estación de Montilla, línea de Andalucía, chocaron dos trenes de viajeros.
Han resultado ocho heridos.
Se asegura, á última hora, que el Sr. Calleja será sustituido en breve por el general Martínez Campos, en el mando superior de Cuba.
Continúan los autonomistas en actitud expectante.



SÉPTIMO ANIVERSARIO

del fallecimiento de
Don Nicasio Pou y Bonet
falleció el 2 de Enero de 1888
R. I. P.

Su viuda ruega á sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al turno de misas que en sufragio de su alma se celebrarán el día 2 de Enero desde las nueve y media de la mañana hasta las once en la capilla del Santo Cristo de la parroquial iglesia de San Jaime, por todo lo cual les quedará altamente agradecida.
641

Miscelánea

Promiscuidad de baños—La última forma que acaba de tomar en Londres el movimiento de emancipación femenina, es altamente curiosa. Los dos sexos masculino y femenino van á afirmar su igualdad y su fraternidad, bañándose juntos en un club de bañistas fundado en Piccadilly, hijo los auspicios de una sociedad aristocrática. *Gentlemen ladies* entrarán en una piscina común, gustando juntos del lujo oriental del baño tarco, tan voluptuosamente descrito en los *Ultimos dias de Pompeya*, por Bulwer Lyttón.

¡Fiate de la virgen!—La villa calabresa de Palmi, que cuenta unos dos mil vecinos, profesa gran devoción á la Virgen del Carmen.

El 31 de Octubre, unos de los fieles que estaban en la iglesia creyó ver que la Virgen abría y cerraba los ojos. Comunicado el caso á sus compañeros muchísimos de éstos imaginaron que veían en realidad el consabido parpadeo.

Intútilmente trató de disuadirlos el párroco, que es persona tan ilustrada como piadosa. La Virgen fué bajada del altar y paseada por el pueblo, en medio de una turba del rante.

El 2 de Noviembre, el arzobispo de Reggio, enterado de lo que ocurría y ganoso de atajar en germen una superstición peligrosa, llegó á Palmi. El vecindario acudió á recibirle á la estación llevando la imagen al frente.

El prelado hizo entonces que la procesión regresase al pueblo, y se incorporó á la comitiva. Iban á entrar en las calles, cuando se produjo un terrible sacudimiento. Las casas se desmoronaron, las gentes quedaron muertas ó enterradas entre los escombros y hubo multitud de heridos.

Las voces de «!terremoto, terremoto!» se oían por todas partes.

En efecto, era un violento sacudimiento de tierra, que fué seguido de otros muchos. A consecuencia de ellos, no han quedado más que veinte casas en Palmi.

CAJA DE AHORROS

Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALEARES
Habiéndose presentado D. Serafin Vidal y Samper á cuyo nombre se expidió la libreta de imposiciones núm. 1907, en solicitud de que se declare caducada dicha libreta por haberla extraviado, se anuncia por medio de este periódico á fin de que cuantas personas se crean con derecho á formular alguna reclamación lo verifiquen dentro el plazo de tres dias á contar desde la fecha en estas oficinas. En caso de no presentarse reclamación alguna en el plazo fijado, se le expedirá el duplicado correspondiente con arreglo al art. 41 del Reglamento.
Palma 20 Diciembre de 1894.—El Vocal de Turno, Antonio Sbert y Canals.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Linea de las Antillas, New-York y Veracruz.
Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
El 5 de Diciembre de Barcelona y el 10 de Cádiz, vapor CATALUÑA, capitán Carmona, para Puerto Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso, y Veracruz.
Solo se admite carga hasta el día 2.
El 20 de Diciembre de Santander, vapor ALFONSO XII capitán Moret, para Coruña, Habana y Veracruz.
El 24 de Diciembre de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor BUENOS AIRES capitán Genís, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados- Unidos.
Solo se admite carga hasta el 22.
Linea de Filipinas.—El 7 de Diciembre de Barcelona, el vapor LEON XIII, capitán Galiana, para Port-Said, Aden, Colombo, Singapur y Manila.
No se admite carga la víspera de la salida.
Linea Comercial de Puerto-Rico.—El 3 de Diciembre de Santander y el 7 de Vigo, vapor SAN AGUSTIN, capitán Grau, para San Juan de Puerto Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, México, Costafirme, y Pacífico.
Linea de Fernando Poo.—El 21 de Diciembre de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor LARACHE, capitán Roldós, para Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.
Servicios de Africa.—Linea de Marruecos.—El 18 de cada mes de Barcelona, el vapor BABAT, capitán Camps, para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.
Servicio de Tánger.—El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.
Para más informes en Palma—Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) número 5. 29

IMPRESA Y LIBRERÍA

de Viuda é Hijos de Pedro José Gelabert
En esta Librería y Depósito Hidrográfico se han recibido las cartas y planos siguientes de la Isla de Mallorca.
Plano del puerto y parte de la bahía de Palma desde las Illetas hasta Torre d'en Pau.
Carta geográfica entre el Torrente del Regolf hasta la ensenada Carril (comprende la Isla Dragonera, Audraitx, bahía de Sta. Ponsa, Toro, toda la bahía y Puerto de Palma, Cabo Blau, ensenada Carril y Punta de s-s Teronjes).
Plano de la bahía de Alcudia.
Pollensa.
del Puerto de Sóller.
de la Isla de Cabrera y adyacentes.
de la ensenada de Sta. Ponsa y fondeadero de Paguera.
de Porto-Petro y Calallonga.
de los Canales entre las Islas Dragonera y Mallorca.

Pérdida.—Cazando en el predio de Son suñer se extravió un perro perdiguero, color blanco, se suplica al que lo tenga en su poder, dé aviso á esa redacción y se gratificará. 642

Teatro Principal

Temporada de Ópera Italiana

Función para hoy

La ópera en cinco actos

ROBERTO IL DIAVOLO

Entrada general 1'25 Ptas.—Id. al Paraiso 3 reales.

A las siete y media.

